



® НОВЫЙ ПЕТЕРБУРГ

★ ГОРОДСКАЯ ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

★ ВЫХОДИТ по четвергам

16 января 1997 № 2 (257)

ЛОВУШКА ДЛЯ ЛЬВА

На следующей неделе в Невском районном суде Петербурга после длительного перерыва возобновятся слушания по одному из самых загадочных уголовных дел последнего времени.

На скамье подсудимых – заместитель мэра Лев Савенков. Он обвиняется сразу по четырем статьям УК: контрабанда и покушение на контрабанду, незаконные валютные операции, а также хранение оружия.

За три года, прошедшие со дня его ареста, появились десятки обстоятельных статей и телепередач, так до конца и не прояснивших все обстоятельства этого дела, с легкой руки одного из журналистов названного «осмиевым проектом». Не сложилась и однозначная общественно-нравственная оценка действий и личности Савенкова. Одни считают его изощренным преступником, чуть ли не главарем питерской мафии; другие – на редкость одаренным человеком, который в поисках нетрадиционных источников пополнения городского бюджета инициировал и возглавил научные исследования мирового уровня.

Следствию все ясно

1 октября 1993 года заместитель мэра Санкт-Петербурга по торговле и продовольствию Л.В.Савенков был задержан сотрудниками управления Минбезопасности РФ по Санкт-Петербургу (УМБР) и прямо из своего кабинета в Смольном препровожден в следственный изолятор.

Предшествовавшие события начались за несколько месяцев до этого. В июле внимание сотрудников Себежской таможни привлекла машина с неверно оформленными сопроводительными документами.

Груз был задержан, однако вскоре поступило указание пропустить подозрительный автомобиль через госграницу.

Видимо, этот эпизод привлек внимание спецслужб, которые установили за Савенковым плотное негласное наблюдение.

Спустя два с половиной месяца на Великолукской таможне был задержан другой автомобиль. В нем под видом сливочного масла пытались вывезти несколько тонн осетровой икры. Таможенные документы были искусно подделаны.

А в конце сентября сотрудники теперь уже Выборгской таможни изъяли из «Нивы» предпринимателя А.Матвеева три стеклянные ампулы с восемью граммами осмия – одного из самых дорогих металлов платиновой группы. Первоначальная оценка стоимости невзрачного черного порошка – свыше 400 тысяч долларов!

Судя по действиям оперативников, они хорошо знали, что и где было нужно искать. Можно предположить, что спецслужбы получили информацию, что называется, из первых рук – все телефонные переговоры Савенкова тщательно контролировались.

По версии УМБР организатором этих преступлений был один и тот же человек – Лев Савенков. Вскоре выяснилось, что найденный таможенниками порошок являлся не просто драгоценным металлом, а редчайшим изотопом Os-187. Он якобы



Три года назад Лев Савенков был отстранен от исполнения служебных обязанностей до завершения следствия и вынесения приговора. Но его никто не увольнял. Так что он доныне является заместителем мэра, несмотря на то, что пост его бывшего шефа давно упразднен. Фото Юрия Файнберга

был изготовлен безмянным химиком-самоучкой чуть ли не в домашних условиях.

Дело Савенкова расследовалось с небывалой для органов безопасности открытостью. Чуть ли не каждое следственное действие подробно освещалось и комментировалось в средствах массовой информации. В частности, появилась и статья под сенсационным заголовком «По уголовному делу проходит... гений». Некий «секретный ученый» дал подробное интервью, рассказав, как он изобрел метод выделения сверхчистого изотопа осмия-187 из отходов медно-никелевого производства. Он не обошел молчанием и роли Савенкова. По его словам, исследования велись ПО ЗАКАЗУ МЭ-РИИ, а найденный таможенниками Os-187 был передан Савенкову с соблюдением всех правил бухгалтерской отчетности. Эта публикация, как и многие другие, была подготовлена при участии УМБР. Из того же источника стали известны результаты следственного эксперимента, в котором был воспроизведен процесс получения Os-187.

Тем временем в судьбе заключенного Савенкова произошли значительные перемены. После октябрьских (1993 г.) событий в Москве президент Ельцин ликвидировал Минбезопасность РФ, а вновь созданная Федеральная служба контрразведки (ФСК) не получила следственных функций. Все возбужденные МБР уголовные дела были переданы для следования в прокуратуру.

В начале 1994 года суд, невзирая на тяжесть предъявленных обвинений, изменил меру пресечения и Савенков был выпущен на свободу. Не иначе как на это решение повлияла характеристика, подписанная Собчаком. Правда, предъявленные Савенкову обвинения никак не связаны с его служебной деятельностью в мэрии, – заявил мэр надоевшим корреспондентам.

Мэрия, меченная изотопом

Выходило, что Савенков жил как бы в двух измерениях. На службе он умело руководил промышленностью и торговлей, а свободное время проводил в каких-то подпольных лабораториях.

Эту версию категорически опроверг заместитель мэра Владимир Путин, признавший, что о планах Савенкова хорошо знали городские власти, загодя обратившиеся в правительство РФ за лицензией на экспорт 20 килограммов Os-187. Выручку, от 30 до 40 миллионов долларов, планировалось направить на закупку продуктов и другие нужды.

• ПРОДОЛЖЕНИЕ – СТ.2 •

ЛОВУШКА ДЛЯ ЛЬВА

• НАЧАЛО — СТ. 1 •

Видно, велико было желание разом решить все финансовые проблемы Питера — судя по расчетам специалистов, производство Os-187 могло увеличить доходы городской казны почти в полтора раза.

Заметим: «осмиевый проект» был не первой попыткой замэра найти нестандартные способы финансирования городского хозяйства. Едва вступив в должность, Савенков предложил организовать в Европе выставку картин Эрмитажа, застраховать ее экспонаты и под залог страхового полиса получить долгосрочный кредит на льготных условиях. Идею отвергли как слишком рискованную.

Но Савенков не утомился. В поле его зрения попала сверхсекретная программа создания тугоплавких материалов «Гиперболюид-90», заглохшая после распада СССР. Созданная в мэрии комиссия рекомендовала показать образцы этой продукции на выставке в Финляндии.

— Мы получили несколько выгодных заявок, но не могли ими воспользоваться — для промышленного производства не хватало денег, — вспоминает заместитель мэра. — Средств катастрофически не было не только для новых проектов, но и для финансирования продовольственной сферы, за которую я непосредственно отвечал.

Именно тогда у Савенкова возникла идея разработки методов получения некоторых редких метал-

лов — цезия, рубидия, скандия и осмия-187. Это направление сулило огромную прибыль в очень короткие сроки. На проведение исследований замэра потратил десятки тысяч долларов собственных денег и средства своих деловых партнеров.

Конечно, он рассчитывал вернуть и приумножить вложенный капитал. Недаром долгое время слыл одним из самых удачливых предпринимателей.

— Нужно, чтоб государство богатело и самим в заплатах не ходить, — частенько повторял Савенков подчиненным.

По их рассказам, заместитель мэра искренне верил в успех «осмиевого проекта». Ведь за полтора месяца до ареста у него в руках уже были результаты анализов, проведенных в лабораториях петербургского АО «Механообр-Аналит». Они поразили воображение — изотопная чистота полученного осмия превысила 99 процентов. Такого препарата никто никогда не получал.

ФАКТ — ...

В начале 1993 года Правительство Казахстана неожиданно получило просьбу питерской мэрии об отгрузке 120 тонн отходов производства НПО «Джезказганцветмет». Из них-де планируется выделять редкоземельные металлы, в том числе осмий. Ответ был краток: эти металлы в джезказганских отходах вообще не содержатся.



... — И ОЦЕНКА

заведующего кафедрой редкоземельных металлов и рассеянных элементов Петербургского технологического института профессора Алексея Копырина: «Получение осмия-187 из электролитических отходов медно-никелевого производства Джезказганского комбината теоретически возможно. Однако его практическая реализация требует очень сложного технического оснащения и очень опытного персонала. Получить осмий-187 в домашних, так сказать, любительских условиях совершенно немыслимо».

Расчетная прибыль от производства Os-187 покрывала чуть ли не половину питерского бюджета. Но в столице над осмиевой затеей только посмеялись. Ведь по оценкам именитых ученых получение нескольких килограммов Os-187 такой чистоты вообще невозможно — для этого нужно переработать почти весь запас осмия, содержащегося в земной коре.

— В глубине души я все же сомневался в достоверности полученных результатов. Независимые, зарубежные анализы были совершенно необходимы и для коммерческой реализации осмия. Вот те причины, которые побудили меня передать Матвееву злосчастные ампулы и С ОФИЦИАЛЬНЫМ СОПРОВОДИТЕЛЬНЫМ ПИСЬМОМ МЭРИИ отправить его за границу, — вспоминает Савенков.

Напомним: ампулы с черным порошком были найдены сотрудниками Выборгской таможни у коммерсанта Матвеева и приобщены к уголовному делу в качестве вещественных доказательств.

Доказательства с изъяном

Следователь по особо важным делам прокуратуры Санкт-Петербурга Петр Кривошеев, получивший дело Савенкова для исследования, не сомневался в его быстром завершении.

— Работа следователей УМБР выглядела практически завершенной. Оставалось провести короткие допросы, написать обвинительное заключение и передать его в суд, — вспоминает Кривошеев. — Первые сомнения появились, когда в материалах дела не нашлось доказательств участия Савенкова в попытке вывоза икры. А потом вся система собранных доказательств рухнула, как карточный домик.

Кривошеев установил, что задержание Матвеева на пограничном пункте «Торфяновка» было совершено с грубейшими нарушениями законов. Досмотр его машины и выемка ампул с осмием проводилась без понятых, а таможенную декларацию, которую начал заполнять Матвеев, у него отобрали.

Между тем заполненная Матвеевым таможенная декларация в деле имелась, но не на выезд, ... а на въезд в Россию! Графа «металлы платиновой группы» осталась пустой. В ходе следствия Кривошеев доказал, что эта декларация заполнялась под диктовку сотрудников УМБР, которые шантажировали Матвеева: он будет делать все, что прикажут, или у него «наймут» наркотики. Был даже составлен фиктивный протокол об изъятии у Матвеева наркотических веществ.

Заметим: если бы Матвеев написал в декларации, что вывозит осмий, и предъявил сопроводительное письмо, то никаких оснований для возбуждения уголовного дела вообще бы не было.

— Чем дальше продвигалось расследование, тем большее давление на меня оказывали, — рассказывает Кривошеев, — поскольку логика вела к оправданию Савенкова и Матвеева, а значит, к возбуждению уголовного дела против сотрудников УМБР, виновных в нарушении закона.

Незадолго до назначенного срока окончания следствия сотрудники спецслужб предложили Кривошееву «внести некоторые уточнения» в следственные документы. Он наотрез отказался — и на следующий день получил приказ сдать дело.

— Я сразу понял, чем это кончится. Другой следователь ничем не рискует, если пойдет навстречу заинтересованным лицам. А у меня было достаточно оснований прекратить дело в отношении Савенкова и Матвеева, что я и сделал, — говорит Кривошеев.

Не забудьте — следствие продолжается

Постановление о прекращении «осмиевого дела» действовало ровно сутки. На следующий день его отменили и следствие возобновилось. А старший советник юстиции Кривошеев был вскоре уволен.

Но прокуратура и спецслужбы попали в щекотливое положение. Об оправдании Савенкова узнал весь город. Опровергнуть факты, скрупулезно документированные Кривошеевым, было невозможно. Но если Матвеев невиновен, то за что судить Савенкова?

Выход нашлся как бы сам собой. Главный обвиняемый по делу о контрабанде осмия Александр Матвеев неожиданно бежал в Англию, где вместе с женой получил политическое убежище.

• ОКОНЧАНИЕ — СТ. 5 •

«ЛОВУШКА ДЛЯ ЛЬВА» —

• НАЧАЛО СТАТЬИ — СТ. 1, 2 •

В связи с этим эпизоды, связанные с сомнительными обстоятельствами его задержания на таможне, были выделены в отдельное производство. В обвинительном заключении о них не упомянуто. Зато детально изложены действия заместителя мэра.

По мнению следствия, Савенков планировал продать Os-187, а вырученные средства разделить между участниками аферы. Иными словами, действовал исключительно из личной корысти и этими же мотивами руководствовался, организуя контрабандный вывоз черной икры.

А был ли осмий?

В апреле 1994 года группу журналистов, проводивших расследование по «делу Савенкова», принял помощник президента РФ Л. Суханов. Он обещал доложить о создании сверхчистого осмия-187 лично Б.Н. Ельцину и, по-видимому, сдержал слово.

Спустя некоторое время пресс-служба УФСК официально сообщила о создании экспертной группы на правительственном уровне для изучения вопросов производства и экспорта осмия-187.

— Понимая важность и перспективность «осми-

евого проекта», — говорилось в заявлении, — правоохранительные органы делают все необходимое для того, чтобы его результатами не сумели воспользоваться криминальные структуры».

А вскоре удивился начальник красноярского управления ФСБ генерал А. Самков — на закрытых оборонных предприятиях края затрещивали аппараты спецсвязи — правительственные сановники ни с того, ни с сего заинтересовались закупкой Os-187.

По крайней мере одна из таких сделок состоялась — была изготовлена и вывезена за границу партия в 55 граммов Os-187 стоимостью 1,4 миллиона долларов.

Есть веские основания предположить, что именно туда, в глухую тайгу на берегах Енисея, были переданы работы по получению сверхчистого Os-187.

ФАКТ — ...

В середине 1994 года был убит председатель совета Латвийского банка реконструкции и развития (ЛБРР) В. Селга. Скорее всего причиной убийства было участие банкира в выдаче гарантий финской фирме «Вимко-Эрика», намеревавшейся закупить в России партию Os-187 на 4 миллиарда 555 миллионов долларов!

Гарантии ЛБРР были проданы (существует такой вид банковских операций) за 137 миллионов долларов. После перевода на подставные счета 9 миллионов из них бесследно исчезли. Финны остались без российского осмия, а наши производители — без американских долларов.

прибыли в твердой валюте. Эта возможность, видимо, вскружила головы тем, кто таким способом решил обеспечить себе безбедное существование.

Еще одна версия о деле Савенкова затрагивает политическую сферу. Она основана на совпадении даты ареста Савенкова с октябрьскими (1993 г.) событиями в Москве. В ее пользу говорят имена нескольких ведущих политиков России, так или иначе знавших о работе над «осмиевым проектом». В их числе А. Собчак, бывшие вице-премьеры Е. Гайдар и Г. Хиза и некоторые другие. В случае победы хасбулатовцев их можно было сравнительно легко «привязать» к контрабанде осмия.

Судья Герман Шустиков должен решить, какая из этих взаимоисключающих версий является верной. Ключевой и пока неясный вопрос — а был ли конфискованный таможниками черный порошок действительно Os-187? Если да, то получил ли его Петрик неизвестным ранее способом или кто-то «позаимствовал» драгоценный металл в другом месте? А вдруг в итоге судебной экспертизы черный порошок окажется, к примеру, медной окалиной? Ведь никто из авторитетных ученых пока не подтвердил реальности существования сверхчистого Os-187!

Судя по количеству вызванных в суд свидетелей (более 80-ти), ответы на эти вопросы будут даны не скоро. Но, как бы то ни было, другой возможности узнать всю правду о деле Савенкова и «осмиевом проекте» мы пока не нашли.

ФАКТ — ...

Начало процесса по делу Савенкова ознаменовалось скандалом. В здании суда был задержан и от-

... — ОЦЕНКА

О вероятной цели подобных афер в свое время высказался председатель комиссии Верховного Совета РФ по контролю за использованием валютных средств В.В. Скрипченко. В интервью «Литературной газете» он заявил, что главная цель «торговцев» вовсе не осмий, а солидные официальные бумаги о его наличии. С их помощью можно получить крупный кредит и скрыться с деньгами.

Надежды на быстрые и эффектные успехи почти никогда не сбываются. Но, видно, так уж мы устроены — долгому и трудному восхождению к намеченной цели предпочитаем изменчивую удачу.

И, может, история питерского осмия из того же ряда? Нашелся, дескать, взбалмошный замэра — поверил. А на деле и не было никакого изобретения. Так, проделки хитроумных махинаторов. И не так-то у нас бывало. Достаточно вспомнить нашумевшую историю с «красной ртутью» и множество ей подобных.

Вряд ли такая версия пришлась по душе контрразведчикам, раскрутившим «дело Савенкова» и, видимо, рассчитывавшим на очередные звания и награды. В этих условиях покров тайственности вокруг нашумевшего расследования мог только повредить им. Может быть, поэтому фамилия «секретного ученого», обогатившего науку сверхчистым Os-187, была в конце концов раскрыта.

Им оказался Виктор Иванович Петрик, директор АО «Инкорпорация-4Т». Именно на базе этого предприятия Савенков рассчитывал организовать производство, обещавшее фантастические доходы.

правлен в милицию фотокорреспондент Юрий Файнберг. После длительных допросов он был обвинен в административном правонарушении. Ему присудили выплатить многотысячный штраф. Его «вина» заключалась в том, что он пытался сфотографировать судью Шустикова. Ставший невольным свидетелем инцидента автор этих строк был удален из зала несмотря на то, что в помещении были свободные места. Правда, потеря оказалась невелика. Видимо, взволнованный вниманием прессы судья Шустиков перенес слушания на другой день.

... — И ОЦЕНКА

По мнению специалистов Регионального отделения Фонда защиты гласности, журналисты не нарушили уголовное-процессуальных норм. Во-первых, фотосъемка судьи велась до начала заседания и не в зале суда. Во-вторых, заседание не было заранее объявлено закрытым. Поэтому есть основания усматривать в происшедшем признаки нарушения принципа гласности и открытости судопроизводства, закрепленные Конституцией России, а также нарушений профессиональных прав журналистов, установленных Законом РФ «О средствах массовой информации».

Городской суд и прокуратура Санкт-Петербурга отклонили жалобу Ю. Файнберга и ходатайство журналистов о возбуждении против судьи Шустикова уголовного дела по признакам статьи 140-1 УК РФ (воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста).

Андрей ЕВДОКИМОВ

Суд идет!

По отрывочным сведениям, проникшим в печать, прокуратура Санкт-Петербурга представила суду 29 томов, содержащих доказательства виновности Савенкова, и не сомневается в вынесении обвинительного приговора.

Иного мнения придерживается Петр Кривошеев: — Думая об истоках этого дела, — говорит бывший следователь, — я все больше склоняюсь к версии, что его подлинной причиной были корыстные интересы ряда сотрудников госбезопасности. Ведь производство и продажа осмия-187 сулят баснословные